
小学校学習状況実態調査
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１ 調査内容

学習や生活についてのアンケート

（ 立 ）小学校（ 年）男・女
このアンケートは，みなさんの毎日の学習や生活の様子などについて調べるためのものです。テスト

ではありませんので，あなたが思ったことをそのまま答えてください。

１ どのじゅぎょうがすきですか。すきなじゅぎょうの番号に○をつけてください。いくつ○をつけ□
てもかまいません。

１．国語 ２．社会 ３．算数 ４．理科 ５．音楽 ６．図画工作

７．家庭（５年生だけ） ８．体育 ９．総合的な学習の時間

２ 学校のじゅぎょうはどのくらいわかりますか。次の教科について，あてはまるものを１つ選び，□
えら

その番号に○をつけてください。

〈 ． ． ． ． 〉(１) 国語 １ よく分かる ２ だいたい分かる ３ 半分くらい分かる ４ ほとんど分からない

〈 ． ． ． ． 〉(２) 社会 １ よく分かる ２ だいたい分かる ３ 半分くらい分かる ４ ほとんど分からない

〈 ． ． ． ． 〉(３) 算数 １ よく分かる ２ だいたい分かる ３ 半分くらい分かる ４ ほとんど分からない

〈 ． ． ． ． 〉(４) 理科 １ よく分かる ２ だいたい分かる ３ 半分くらい分かる ４ ほとんど分からない

３ 国語，社会，算数，理科でどんなじゅぎょうがすきですか。あてはまる番号に○をつけてくださ□
い。いくつ○をつけてもかまいません。そのほかのものがあったら （ ）に書いてください。，

１．先生が一人で学級のみんなを教えるじゅぎょう

２．先生が何人かで学級のみんなをいっしょに教えるじゅぎょう

３．学級がいくつかに分かれて，先生がそれぞれについて教えるじゅぎょう

４．コンピュータを使ったじゅぎょう ５．じっさいに物を使って考えるじゅぎょう

６．グループで話し合いながら考えるじゅぎょう ７．自分でノートにまとめながら考えるじゅぎょう

８．ワークシートに記入しながら考えるじゅぎょう

９．そのほか （ ）

４ 学校や家で勉強してわからないことがあるとき，どのようにしていますか。一番多くしているこ□
とを１つ選び，その番号に○をつけてください。

１．自分一人でがんばる ２．友だちに聞く ３．家の人に聞く

４．学校の先生に聞く ５．じゅくや家庭 教 師の先生に聞く ６．そのままにしておく
かていきょう し

５ 家ではどのように勉強していますか。(１)～(３)について，あてはまるものを１つ選び，番号に□
○をつけてください。

出された宿題をきちんとする。(１)

〈 １．いつもしている ２．だいたいしている ３．たまにしている ４．していない 〉

家の人から言われなくても進んで勉強する。(２)

〈 １．いつもしている ２．だいたいしている ３．たまにしている ４．していない 〉

自分がおもしろいと思ったことは，学校の勉強に関係なく調べる。(３)

〈 １．よくする ２．たまにする ３．したことがない 〉
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６ (１)と(２)についてあてはまるものを下の から１つ選び，番号で答えてください。□

学校でじゅぎょうがある日，家でどのくらい勉強をしていますか。(１)

学校が休みの日，家でどのくらい勉強をしていますか。(２)

１．ほとんどしない ２．３０分くらい ３．１時間くらい ４．１時間３０分くらい

５．２時間くらい ６．２時間から３時間くらい ７．３時間より多い

（ ）注 意

学習じゅくで勉強する時間はのぞきます。家で家庭教師の先生などに勉強を教えてもらう時間は入

れてください。

７ 学習じゅくについてききます。□
学習じゅくに通っていますか。あてはまる方に○をつけてください。（そろばん，習字，ピ(１)

アノなどのおけいこごとやスイミングなどのスポーツ活動はのぞきます ）。

． ． ［ ］１ 通っている ２ 通っていない → 通っていない人は に進んでください□８

学習じゅくに通っている人にききます。１週間に何日通っていますか。あてはまるものを１(２)

つ選び，その番号に○をつけてください。

１．１日 ２．２日 ３．３日 ４．３日より多い

学習じゅくに通っている人にききます。じゅくで１回だいたい何時間，勉強していますか。(３)

あてはまるものを１つ選び，その番号に○をつけてください。

１．３０分 ２．１時間 ３．１時間３０分 ４．２時間 ５．２時間より多い

８ 読書についてききます。□
本を読むことは，すきですか。あてはまるものを１つ選び，番号に○をつけてください。(１)

１．とてもすき ２．まあまあすき ３．あまりすきではない ４．きらい

１か月に，だいたい何さつくらいの本を読んでいますか。あてはまるものを１つ選び，番号(２)

に○をつけてください （歴史のまんがや科学のまんがなどは，入れてもかまいません ）。 。
れきし か がく

１．読まない ２．１さつ ３．２さつ ４．３さつ ５．４さつ

６．５～１０さつ ７．１０さつより多い

９ 学校が休みの日に，次のことをどのくらいしていますか。あてはまるものを１つ選び，番号に○□
をつけてください。

美 術 館，資 料 館，図書館などに行く。(１)
び じゅつかん しりょうかん

〈 １．よく行く ２．時々行く ３．あまり行かない ４．行かない 〉

公民館や地区の活動に参加する。(２)
こうみんかん ち く かつどう さん か

〈 １．よくする ２．時々する ３．あまりしない ４．しない 〉

山登りや虫とりなど自然にふれる遊びをする。(３)

〈 １．よくする ２．時々する ３．あまりしない ４．しない 〉

スポーツ少年団で活動する。 〈 １．よくする ２．時々する ３．しない 〉(４)
だん

習いごとやおけいこごとをする。 〈 １．よくする ２．時々する ３．しない 〉(５)



1

３年 33.9 31.3 50.2 57.5 56.7 69.3 81.1 47.7

５年 29.5 23.0 43.8 43.8 51.4 58.2 60.1 69.3 40.9

　　　　

　

2

３年 42.1 42.7 11.3 2.0

５年 41.4 45.8 10.9 1.2

３年 40.4 38.9 16.0 2.7

５年 31.7 45.8 18.5 2.6

３年 58.7 28.4 9.5 1.8

５年 52.1 33.3 11.7 2.1

３年 58.8 31.0 7.3 1.0

５年 46.8 40.0 11.3 1.3

3

⑥グループで話し合いながら考える授業

⑦自分でノートにまとめながら考える授業

⑧ワークシートに記入しながら考える授業

⑨その他

（１）国語

（２）社会

28.7

両学年とも，「コンピュータを使った授業」や「実際にものを使った授業」が好きだと答えた割合

が約６５～７５％と，最も高かった。次に，「グループで話し合いながら考える授業」を好きだと答

えた割合が，約５０％であった。児童は，具体物等を活用した学習や，話し合いながら友達と学び合

う学習などを好む傾向がある。また，５年生では，ワークシートを使った学習を好む児童の割合は約

２０％であるのに対して，ノートを使った学習を好む児童の割合は約３０％と，ワークシートを使っ

た学習よりもノートを使った学習を好む児童の方が多い。授業形態については，ＴＴの授業よりも先

生が一人で指導する授業や少人数の授業を好む傾向がある。

「よく分かる」と「だいたい分かる」を合わせた割合は，４教科を平均すると，３年生，５年生そ
れぞれ約８５％，８４％となり，昨年度と比べて大きなちがいは見られない。３年生，５年生とも
に，４教科の中で，社会を「よく分かる」「だいたい分かる」と答えた割合が一番低くなっている。
３年生では，「好きだ」と答えた割合が高い「算数」「理科」において，「よく分かる」「だいたい
分かる」と答えた割合も高くなっている。一方，５年生では，「好きだ」と答えた割合が，「算数」
「理科」に比べて低い「国語」において，「よく分かる」「だいたい分かる」と答えた割合は,「算
数」「理科」と同程度の約８７％である。国語はあまり好きな方ではないが，児童はおおむね理解し
ていると考えていると言える。

（３）算数

（４）理科

②先生が何人かでみんな一緒に教える授業

③学級がいくつかに分かれてする授業

53.9

74.3

68.2

④コンピュータを使った授業

⑤実際に物を使って考える授業

26.5

17.725.6

2.8 1.6

３年 ５年

総合的な
学習の時
間

ほとんど
分からな
い

音楽理科

23.9

32.0

52.8

体育図画工作 家庭

［調査人数　　第３学年　2218名　　第５学年　2265名］

２　調査結果及び結果分析

（各学校１クラス５名を抽出して調査した）

よく分かる授業はどのくらい分かりますか。

３年生では，国語，社会，総合的な学習の時間を除いた教科については，半数以上の児童が好きだ
と答えており，昨年度と比べても全体的に大きなちがいはみられない。総合的な学習の時間について
は，昨年度よりも約１０ポイント高くなっている。５年生では，どの教科においても，３年生に比べ
て好きだと答えた児童の割合は低くなっている。理科を好きだと答えた児童の割合は，昨年度に比べ
て約５ポイント高くなっているが，社会を好きだと答えた児童の割合は，前年度と同様，２０％程度
と低い。

※　　無回答や回答が不明なものがあるので，それぞれの質問に対する回答の和は１００％にならない。

どの授業が好きですか。
（複数回答）

※　　数値は，全回答数に対する割合（％）である。

どんな形態の授業や学習方法が好きですか。

①先生が一人で教える授業 33.6

国語 社会 算数

だいたい
分かる

37.8

半分くら
い分かる

76.8

64.3

15.6

32.6
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4

24.3 5.4 61.2 4.8 0.9 0.9 2.6

19.1 10.1 57.5 4.1 1.6 0.9 6.6

5

３年 71.4 20.8 4.7 0.8

５年 70.2 25.0 3.5 0.4

３年 39.6 38.8 14.2 4.1

５年 41.5 42.8 12.9 1.8

３年 21.3 50.4 25.4

５年 18.4 61.0 19.4

6

３年 4.4 33.9 35.8 13.7 7.0 2.1 0.9

５年 2.6 21.1 36.4 24.3 10.1 3.4 1.2

３年 10.2 25.6 26.7 15.4 8.6 5.7 3.9

５年 3.9 17.0 26.9 19.9 16.6 10.0 4.6

宿題については，３年生，５年生ともに９０％以上の児童が出された宿題にだいたい取り組んでい

ると答えており，昨年度と同様に高い。また，約８０％の児童が家の人から言われなくても進んで勉

強していると答えており，昨年度と同様に高い。しかし，自分でおもしろいと思ったことを進んで調

べようとする児童は約２０％程度であり，進んで調べようとしたことがないと答えた児童も約２０％

である。さらに，興味・関心をもって調べようとする意欲を高める必要がある。

（３）自分で面白いと思ったこと
は学校の勉強に関係なく調べ
る。

家の人
に聞く

家ではどのように勉強していま
すか。

３年

いつも
している

無回答
学校や家で勉強して分からない
ことがあるとき，どのようにして
いますか。

自分一人
でがんば
る

友達に
聞く

（１）平日の家での勉強時間

よくする

（２）家の人から言われなくても
進んで勉強する。

勉強して分からないときには「家の人に聞く」と答えた児童が，３年生，５年生ともに，約６０％

であり，昨年度と同じ程度である。次に，「自分一人でがんばる」と答えた児童が多く，昨年度と同

じ程度である。「そのままにしておく」は，約１％であることから，ほとんどの児童は，分からない

ことがあったら，何とかして解決しようとしていることが分かる。また，「学校の先生に聞く」は，

約４～５％であり，昨年度と同程度である。

学校の
先生に
聞く

塾や家庭
教師の先
生に聞く

そのまま
にしてお
く

ほとんど
しない

平日の家での勉強時間は，３年生，５年生ともに「１時間くらい」と答えた児童の割合が最も高

く，３年生の割合が昨年度に比べて約３ポイント高くなっている。休日の家での勉強時間は，「２時

間以上」であると答えた児童の割合は，５年生において，昨年度に比べて５ポイント程度高くなり，

「ほとんどしない」「３０分くらい」と答えた児童の割合は低くなっていることから，全体的に勉強

時間が長くなっていると言える。

（２）休日の家での勉強時間

３時間よ
り多い

たまに
する
したこと
がない

１時間３０
分くらい
２時間
くらい

２～３時
間くらい

３０分
くらい
１時間
くらい

（１）出された宿題はきちんとす
る。

だいたい
している

していない
たまに
している

５年
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7

３年

５年

３年 9.1 7.5 1.6 1.7

５年 5.7 8.0 2.5 1.8

３年 2.6 8.2 3.8 2.6 2.2

５年 1.0 4.9 3.8 3.8 4.4

8

３年 55.9 33.1 6.7 2.5

５年 41.8 43.8 10.2 2.6

３年 2.8 9.1 8.7 7.9 12.0 21.7 35.5

５年 3.0 10.6 10.8 13.0 13.5 25.3 22.5

9

３年 9.3 25.0 31.2 32.0 　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

５年 5.3 26.4 35.7 30.5

３年 37.5 25.8 19.1 13.5

５年 38.5 31.7 17.0 9.9

３年 27.1 29.2 23.6 15.7

５年 19.8 32.1 31.1 15.2

３年 30.1 9.9 53.6

５年 42.7 9.7 44.1

３年 40.6 15.4 36.6

５年 42.0 15.7 38.6

各項目について，昨年度とほぼ同じ傾向がみられた。「休日に美術館，資料館，図書館などに行

く」の児童の割合は，「よく行く」「時々行く」を合わせると，約３０～３５％であった。また，

「公民館や地区の活動に参加する」の児童の割合は，「よく行く」「時々行く」を合わせると，３年

生で約６０％，５年生で約７０％であり，５年生の方がよく参加していることが分かる。「山登りや

虫取りなど自然にふれる遊びをする」の児童の割合は，「よく行く」「時々行く」を合わせると，３

年生で約６０％，５年生で約５０％であり，３年生の方が自然にふれる機会がやや多い。「スポーツ

少年団で活動する」児童の割合は，３年生は約３０％，５年生は約４０％であり，５年生の方がやや

多い。「習い事やおけいこごとをする」児童の割合は，３年生，５年生ともに約４０％であり，ほぼ

同じ割合であった。

（４）スポーツ少年団で活動する。

（５）習い事やお稽古ごとをする。

５～１０
冊

３冊２冊１冊

しない

（１）学習塾に通っていますか。
20.9

18.6

１日
（２）１週間に何日通っています
か。

あまり行か
ない・しない

３０分 １時間

学習塾には，約２０％の児童が通っており，昨年度と同程度である。塾に通っている児童は，週に

１日から２日通っている児童が多い。塾での学習時間は，３年生は，「１時間」と答えた児童の割合

が約８％と最も高いが，５年生は，「１時間」「１時間３０分」「２時間」「２時間より多い」と答

えた児童の割合は，それぞれ約４～５％となっている。

２時間よ
り多い

１０冊よ
り多い

よくする時々する

よく行
く・する

４冊読まない

行かな
い・しない

時々行
く・する

３日より
多い

71.3

69.9

きらい

通っている

１時間３０
分

２日 ３日

通っていない

とても
すき
まあま
あすき
あまりす
きでない

（２）１ヶ月に大体何冊くらい本を
読んでいますか。

（１）本を読むことは，すきですか。

（３）塾で一回大体何時間勉強し
ていますか。

学校が休みの日，次のことをど
のくらいしていますか。

（１）美術館，資料館，図書館な
どに行く。

（２）公民館や地区の活動に参
加する。

（３）山登りや虫取りなど自然に
ふれる遊びをする。

本を読むことについて，「とてもすき」「まあまあすき」を合わせた割合は，３年生，５年生それ

ぞれ，約９０％，８６％であり，多くの児童が本を読むことを好んでいる。また，１週間に１冊以上

読んでいる児童は，３年生，５年生それぞれ，約７０％，６０％であり，昨年度と同様に高い。朝の

読書活動や日頃の読書指導の成果がみられる。今後とも，読書活動の充実を図り，さらに多くの児童

が本に親しむように指導を重ねていく必要がある。

２時間
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